

安顺武庙：打造非遗旅游体验空间 拓展城市文旅新场景

□本报记者 胡典 陈思雯 文/图

2025年新年第一天,由市文物事业发展中心、市屯堡文化风景名景区管理处主办的“屯堡古韵千年,武庙地戏展风华”活动在安顺武庙开展,同时,蕴含深厚文化底蕴的“非遗旅游体验空间”正式挂牌,并对外开放。

“日吉时良,天地开张……”活动开始,安顺武庙外一群地戏表演者身着精致考究的地戏服饰,头顶面具,面罩青纱,背插小旗,手持兵器,于锣鼓点间开唱,待“双手把门推,平安永相随”唱起,武庙大门开启,现场观众随地戏演员一起入内,走进这个新的非遗旅游体验空间。

安顺武庙管理处负责人谢开然告诉记者:“依托全国重点文物保护单位安顺武庙,我们积极打造非遗旅游体验空间,开展非遗体验、研学旅游等活动,开发互动性强、体验感好的项目,推进非遗与旅游融合,促进非遗文化的传承与发展。目前该空间内已打造好屯堡地戏体验馆,下一步将把安顺木雕也引入进来。”

屯堡地戏体验馆外,随着安顺地戏国家级非遗传承人黎炳伟对地戏的历史、人物的介绍,一场精彩绝伦的安顺地戏开始上演。一人领唱,众人伴和;一方舞台,说尽千年。演员们动作矫健有力,唱腔激昂高亢,在舞台上演绎着一个个古老而动人的故事。

屯堡地戏体验馆内,浓郁的非遗文化气息扑面而来。四周挂满了形态各异的英雄人物面具,或威武、或勇猛、或坚毅,每一张都承载着厚重的历史与传说。正中间“戏魂”匾匾高悬,让人不禁对这古老而神秘的屯堡地戏心生敬畏与向往。馆内陈列的古老兵器、战袍、四壁的战史壁画,诉说着往昔英勇无畏、金戈铁马的岁月。

为什么入驻安顺武庙,打造屯堡地戏体验馆?屯堡地戏体验馆负责人、安顺地戏省级非遗传承人顾家顺告诉记者:“安顺武庙,这座始建于明洪武年间



地戏表演

的庙宇,巍峨雄壮、气势恢宏,供奉关羽、岳飞,传承着忠义仁勇的美德。而安顺地戏,也历经了600多年的时光,所演的都是金戈铁马、沙场点兵的征战故事和赞美忠义、颂扬报国的忠臣良将故事,二者有着千丝万缕的联系和共鸣。”

当屯堡地戏的精彩表演在此呈现,古老的建筑仿佛瞬间被注入蓬勃的生机与活力。演员们于武庙的庭院中尽情舞动,与周边的建筑风格相得益彰。武神塑像威严庄重地凝视着这场文化盛宴,仿若在默默守护着这一珍贵的文脉。

顾家顺介绍,在体验馆,游客们不仅可以欣赏到地戏传承人的精湛表演,还能通过图文、面具、道具等展示,以及画脸谱、穿戏服等多种互动体验,全面深入了解屯堡地戏的历史渊源、艺术特色以及相关的民俗风情。目前馆内有体验地戏面具30个、服装20套,展示地

戏面具68个。踏入体验馆内,来自普定的游客杨佳就被深深震撼,她说:“通过网上的宣传,我知道武庙有个屯堡文化体验馆,今天过节特意过来看一下,以前从来没有这么详细地了解过屯堡文化,今天对我们安顺本地的非遗文化有了新的认识。”

据介绍,屯堡地戏体验馆并非简单的文化展示,更是一个意义深远的文化传承与弘扬之举,是安顺在文旅融合发展方面新的探索与实践。通过深入挖掘非遗文化内涵,巧妙融合景区、文创、

研学、演艺活动等多元元素,创新打造了一个集文化传承、旅游观光、互动体验于一体的综合性文化平台,让非遗文化更具生命力与吸引力。

顾家顺表示,随着安顺秋冬季“屯堡地戏路演”系列活动成功举行,安顺武庙逐渐积累了人气,接下来,将依托屯堡地戏体验馆,在安顺武庙形成常态化的表演和体验,让非遗文化真正融入城市,拓展城市文旅新场景,为游客们带来更加丰富多元的文化体验与精神享受,也为安顺的文化传承与旅游发展注入源源不断的活力与动力。

新时代 新征程 新伟业
建设一流旅游城市 建设世界级旅游景区

“生命的绝唱——贵州关岭三叠纪古生物化石拓片展”开展

本报讯(记者 唐琪) 1月1日,“生命的绝唱——贵州关岭三叠纪古生物化石拓片展”在安顺武庙开展,展示安顺关岭丰富的古生物化石资源,推动化石保护和科学普及,促进旅游发展和文化传播。

展览围绕“以文塑旅、以旅彰文,推进文化和旅游深度融合”理念,通过“贵州关岭三叠纪古生物化石拓片展”这一媒介,深入挖掘贵州古生物化石的科学价值和内涵。在安顺武庙的三个展馆内,共展出36件精美的古生物化石拓片,展示了远古生物形态之美,实现了自然资源与非遗技艺的交相辉映。

关岭古生物化石群被国际学界誉为

“全球晚三叠世独一无二的海生爬行动物和海洋化石宝库”,此次展览结合拓印的艺术形式,不仅让观众近距离感受关岭古生物化石的神奇魅力,还现场开展拓印制作体验活动,让观众通过亲身体验,领略非遗拓印技艺的独特韵味。

此次展览吸引了众多文化艺术从业者、市民游客的关注。大家纷纷表示,通过观展让他们对关岭古生物化石和拓印技艺有了更深入的了解,对安顺的文化瑰宝有了更深刻的认识。

据介绍,此次展览将在安顺武庙展出至4月14日,并在安顺学院博物馆持续展出至8月30日。



日前,我市地震灾害应急演练在安顺经开区举行。通过演练,有效强化了各单位和人员对突发事件处置的熟练度,并对应对突发事件的应急队伍、物资、装备、技术等方面的准备情况进行了检查,查找不足之处并及时调整补充,形成救援合力,全力以赴做好应急准备工作。

□记者 高智 摄

关岭自治县纪委监委：以“三化”推进纪检监察工作高质量发展

本报讯(尹光胜) 2024年,关岭自治县纪委监委持续把纪检监察工作规范化、法治化、正规化建设摆在重要位置,不断深化纪检监察体制改革,强化自身建设,严格规范自身权力运行,推动纪检监察工作高质量发展。

以规范化强基,夯实工作基础。推动办公场所及设施规范化,完成了13个乡镇(街道)纪委办公场所及设施改造提升。

进一步健全信访举报、线索管理、监督检查、审查调查、案件审理、巡察监督等统筹协调、“室组地”协同发力的工作体系,推动完善信息沟通、线索移送、措施配合、案件查办、成果共享工作机制,确保执纪执法工作规范化制度化,助力正风肃纪反腐向纵深发展。

以法治化固本,促进依法履职。常态

化组织纪检监察干部参加法律法规专题学习、旁听职务犯罪庭审等活动,增强干部法治素养。积极探索实行“内审员”制度,对案件开展全方位自查自纠,切实把好案件质量“源头关”。加强与司法机关沟通协作,涉嫌职务犯罪案件在移送审查起诉前组织召开联席会议,严格遵循法定程序开展案件办理工作,共同探索建立健全问题线索双向移送、案件协查等制度机制。

以正规化培元,打造过硬队伍。综合运用人才引进、业务培训、外派学习、轮岗交流、实战锻炼等方式,优化干部队伍结构。实施“周学习+月培训+季测评”的全面提升培养工程,全面提升综合素质。采取建立廉政档案、谈心谈话、信访举报核查等加强对干部的日常监督管理,防治“灯下黑”。

(上接1版) 多元场景带来“新鲜”体验

在坝陵河大桥纵身一跃感受高空蹦极的惊险,在冰雪小镇开启一场肆意的滑雪之旅,到格凸河玩转攀岩体验奇妙的喀斯特地貌……

近年来,我市聚焦体旅融合,持续丰富体育旅游产品供给,创造新场景、新玩法,逐步推动景区从“观光游”向“体验游”“沉浸式游”转型。

走进位于黄果树旅游区的坝陵河大桥,乘坐观光电梯向上,壮阔的景色骤然呈现,两岸青山耸立,峡谷深不见底,蜿蜒向两侧延伸。走到桥体中段,这座桥的奥秘才得以被探究——高空蹦极、低空跳伞、空中漫步、高空秋千等极限运动项目集聚在此,370米的高度足以激发每一个极限运动爱好者的挑战欲。

“来这里体验蹦极项目,感觉很刺激,它有很强的二次反弹,失重感特别强烈,非常新奇。”来自浙江的游客吕迅兴奋地说。

坐拥世界“高度”,坝陵河大桥在建设初期就规划了极限运动,除了高空蹦极,每年还通过举办坝陵河大桥低空跳伞国际邀请赛,吸引来自世界各地的极限运动爱好者前来体验,国际知名度和品牌影响力不断提升。今年以来,坝陵河大桥累计接待游客10万余人次,完成营收2200万元。

高空项目备受喜爱,位于紫云自治县的格凸河景区更是凭借喀斯特地貌得天独厚的岩壁资源成为攀岩爱好者的“天堂”。来自江西的黄先生评价道:“这里的岩壁非常适合攀爬,气候舒适,这已经是我第二次来了。”

格凸河景区是4A级旅游景区,集岩溶、山、水、洞、石、林组合之精髓,融雄、奇、险、峻、幽于一身,非常适合开展攀岩运动。目前,格凸河景区已开发的攀岩线路有278条,这些线路分布在景区的奇峰异石之间,每个岩壁都各有特点,攀爬难易程度不一,为攀岩者提供了丰富的选择和挑战。尤其随着各种攀岩赛事的举办,格凸河攀岩品牌逐渐打响,引来不少国内外游客体验打卡,为景区发展注入活力。

以旅兴体,以体促旅。随着格凸河攀岩训练基地、平坝小河湾汽车自驾运动营地、

大野漫村户外生活综合体等“体育+旅游”新产品新业态的不断涌现,慕名而来体验户外乐趣、享受极限运动的游客络绎不绝,一幅体旅融合的生动画卷正在安顺徐徐展开。

体育强市激发旅游活力

“体育+旅游”不仅引来大量游客,得天独厚的山地资源也掀起了全民健身热潮。我市不仅在体育赛事、体旅融合新业态上下功夫,还持续开展群众体育活动,通过夯实体育产业发展,提升城市美誉度和影响力,激发旅游发展活力。

2024年,我市建成社区健身路径和3人制篮球场40个、农体工程器材补充维护新项目40个。积极争取公共体育场馆向社会低收费开放中央资金321.85万元,有效保障公共活动场地向民众开放,并申报国球进社区进公园、易地扶贫搬迁安置点体育设施建设等项目162个,进一步完善惠及全民的健身公共服务设施,为全民健身提供基础保障。

为推进群众体育事业蓬勃发展,我市组织开展青少年训练工作,组队参加省22个项目的比赛,获得金牌55枚、银牌59枚、铜牌46枚;连续在市奥体中心举办“奔跑吧·少年”安顺市青少年乒乓球、羽毛球比赛、中小学篮球赛、啦啦操、排球等比赛,共计1万余人参加。

组织“红红火火过大年新春文体系列”“走进100个美丽乡村”等群体活动,举办全国老年人太极拳健身大联动(安顺分会场)、全国网球俱乐部联赛、2024益寿门球贵州站邀请赛、贵州省中老年人健步走、2024年第三届自行车邀请赛等活动,持续丰富群众业余体育文化生活。

在全民健身热潮的涌动下,我市充分向外展示了安顺人民群众热爱文化、热爱体育的情怀,为体旅融合发展奠定良好的群众基础,让安顺这座城市绽放出勃勃生机与活力。

乘势而上、蓄势而进,我市将不断发挥资源优势,以品牌赛事为引领,以多元业态为抓手,以体育产业为基础,努力打造具有山地特色的极限运动基地和体育旅游示范区,为安顺建设一流旅游城市、黄果树建设世界级旅游景区蓄势赋能。

安顺经开区牛蹄关村：“足海起跑 从此安顺”迎新跑喜迎新年

本报讯(记者 唐琪 文/图) 1月1日,安顺经开区牛蹄关村举办“足海起跑 从此安顺”迎新跑活动,吸引了众多跑步爱好者参与,共同以奔跑的姿态迎接新年的到来。

活动现场,彩旗飘扬,气氛热烈。参赛者们身着运动装备,精神抖擞。随着一声清脆的发令枪响,大家如离弦之箭般冲起起跑线,沿着精心设计的赛道奋力奔跑。赛道两旁,村民们热情地为参赛者们加油鼓劲,欢呼声此起彼伏,为寒冷的冬日增添了几分暖意。赛道上,参赛者们你追我赶,展现了积极向上精神风貌和对新年的美好祝愿。

经过激烈的角逐,女子组第一名张小琳和男子组第一名何谱分别冲过终点线,赢得了现场观众的热烈掌声。赛后,张小琳表示:“2025年的第一天,能来参加迎新跑,我感到非常荣幸。有一句话叫‘千里之行始于足下’,我希望通过今天的比赛,激励自己在新的一年里不断前行,迎接更多的挑战。”

本次活动不仅是一场体育赛事,更是阿歪寨·牛蹄关村乡村建设发展



鸣枪起跑

的一次集中展示。活动现场准备了山地海洋牧场海鲜、金蔷薇刺梨原汁、海藻生态蔬菜等丰富且具有特色的奖品,让参赛者在享受运动乐趣的同时,也能切身感受阿歪寨·牛蹄关村的

发展成果。据悉,自2020年5月以来,阿歪寨·牛蹄关村在文化志愿者的发起下,以“文化+产业”为抓手,吸引了众多企业家、社会爱心人士与村民共同参与

乡村建设。如今,当地呈现出多种产业齐发展的产业兴旺态势,从金刺梨、玫瑰、桑树的种植加工,到山地海洋牧场养殖海虾及循环生态农业,都取得了良好的阶段性成效。

1月1日,2025年贵州紫云新年登高徒步健身大会举行,来自全县的健身运动爱好者、干部职工共500余人参加。徒步起点为五峰悬崖竞技体育公园,终点为新城区文化中心,全程11.8公里。一路上,伴随着大自然的清新气息和冬日美景,大家在轻松愉悦的气氛里,用体育健身的方式,表达对新一年的美好祝愿和憧憬。

图为徒步开始前的热身运动。

□记者 姚福进 摄



2025年贵州紫云新年登高徒步健身大会

□记者 姚福进 摄